



文/羊城晚报记者 陈玉霞

开栏语

广东的高职院校，校校都有自己的特色，或校史超长，或专业够强，个性够鲜明，或规模庞大，或毕业生就业率超高……现阶段正处于高校的毕业季，毕业生行情如何在一定程度上反映了学校的办学水平和学科特色。为给报考学生描绘出高职院校的大致轮廓，《羊城晚报》教育版从今天起推出高职探秘系列。首期，聚焦校企联动订单班。

校企联动订单班：

定制化培养 毕业即就业

和普通本科院校相比，众多高职院校有一个颇具竞争力的“杀手锏”——订单班。为了实现在校生与在员工的角色零转换，学校会和企业联动组建企业订单班，企业提前介入学生学习过程，学生提前熟悉企业。这样培养的学生，将更符合企业和行业发展的需要，在就业市场上更具竞争力，实现行业、学校、企业、学生四方共赢。

从各校反映的情况看，订单班的学生，毕业即就业，薪酬比普通班毕业生高，且在工作一两年后，他们的薪酬增加和晋升的速度也会更快。



订单班的课程由校企共同制定

定制化培养，学习分学校 + 企业两阶段

校企联动订单班，可以说是为企业“量身定做”的人才培养模式。羊城晚报记者从多家学校了解到，校企联动订单班学生的学习内容，与普通班相比，会有所不同。

普通班学生的专业学习，是按照学校制定的专业人才培养方案进行；而企业订单班的学习，一般分为“学校 + 企业”两个阶段进行。订单班组班后，在专业课程之外，会更多

融入行业企业急需的知识和技能。这类课程是学校根据企业需求、由校企共同制定。

同时，订单班的学生会更早接触社会，更具备实战经验和社会经验。学生的实习环节可与企业上岗培训相结合，由企业给出实习成绩，毕业设计环节可结合企业实际需要，由校内老师和企业人员共同指导毕业论文或毕业设计。

可自主报名遴选，毕业即就业

怎样才能成为订单班的学生？据了解，企业会根据相关需求，先举办相关的宣传发布活动，公布班级组建方案，明确订单班学员遴选条件。

在企业的宣讲会上，学生们可以获悉合作企业简介、企业所在行业发展趋势、课程教学计划、任课老师简介（企业人员）、培养目标、

实习实训安排、将来的工作岗位及基本待遇等情况。随后，由学生根据自身志向、就业意愿等向班级组建学院提出申请，自由报名遴选。一般来说，综合素质较高、积极参与各项活动及性格开朗的同学入选的几率比较高。

还有一种路径，即从中职学校通过自主招生招进高职的学生，也可以与企业、学徒中心、学校等签订学徒制合同，进入学徒制班学习。

如无意外，学生经过订单班的培养，毕业时就可以直接上岗，不需要企业另外花时间进行入职培训。据了解，订单班的总体就业率能达到100%，并且将来在企业的晋升机会也会比一般毕业生高。

据多校就业中心老师介绍，过去一两年，订单班学生毕业时的月薪在4000-6000元，均高于同专业普通班毕业生。个别岗位（前端开发工程师）甚至可以达到每月七八千元的高薪。“今年行情就稍微特殊一点，整体薪酬水平都相对低一些。”某高职就业指导中心老师坦言。

订单班巡礼

广东轻工职业技术学院 今年新增瓦特班

据介绍，该校目前有较大影响力的订单班包括海尔共育班、天意数码班、唐宫人才培养特色班、声光园林班、燕岭班及伊丽汇健康顾问专业班等，另外，2020年新增了一个瓦特工坊班，目前正在招生，预计招收50人/班，企业提供教学奖和奖学金。

● 海尔共育班：与海尔集团共建共育海尔全球供应链班长项目班，主要面对高分子材料加工技术专业学生，共有40人。

● 天意数码班：与天意有福科技股份有限公司共建“天意数码班”，主要面向印刷图文信息处理专业（数码方向）学生。该公司自2007年开始，连续十年与该校合作订单培养。2018年开始，开办天意轻工数码现代学徒制试点班。

● 唐宫人才培养特色班：与上海浦东唐宫海鲜有限公司合作共建“唐宫人才培养特色班”，培养酒店管理专业人才。学生就业率达100%，一年晋升率达56%。

● 声光园林班：与广州柏盛声光科技有限公司共建，主要培养园林工程技术专业的学生。

● 燕岭班：与广东农垦燕岭大厦有限公司共建，主要培养酒店管理专业人才。

● 伊丽汇健康顾问专业班：与广东伊丽汇美容科技有限公司共建，主要培养化妆品经营与管理专业的学生。

● 瓦特工坊班：与广东省物联网协会合作共建。重点培养三类工业互联网行业企业急需人才：1. 工业互联网售后工程师（安装调试维护），2. 工业互联网售前工程师（FAE），3. 工业互联网前端开发（APP）开发工程师。该班为今年新增合作，正在招生中。

广东农工商职业技术学院 已开办 13 个订单班

该校积极与企业合作开办“订单班”联合培养专业人才，外语学院、商学院、财经学院、管理学院、智能工程学院及热带农林学院等参与其中。目前已与企业合作开办订单班13个。

● 万科订单班：与佛山万科物业服务有限公司共建，培养物业管理专业的学生。

● 易居订单班：与广州市金岳置业有限公司易居地产共建，培养房地产经营与管理专业的学生。同类订单班还有时代、合富及世联订单班。

● 东风悦达起亚订单班：与东风悦达起亚汽车有限公司共建，培养汽车检测与维修专业的学生。

● 永瑞订单班：与广州永瑞控股集团有限公司共建，对应专业为会计、财务管理专业，学生45-60人。

● 星河湾订单班：与星河湾酒店共建，培养酒店管理专业学生，学生213人。

● 海德校企协同育人订单班：与海德（广州）国际物流集团有限公司共建，培养商务英语专业学生。2016年-2019年共开设3期，订单培养102人，对接国际物流企业。

● 食品营养与检查订单班：与广州六合食品有限公司共建，对应食品营养与检测、农产品加工与检测及食品加工技术专业。该班为2020年新建班，学生189人。

广州南洋理工职业学院 73 个订单班专业全覆盖

近年来，学院以专业建设为龙头，与211家企业建立了稳固的实习与就业基地，自2009年实施“订单教育”以来，先后建立了73个订单特色班，基本实现专业全覆盖。

● 亚乔美容订单班：为机电与汽车学院与广州市亚乔辛娜汽车服务有限公司共建，主要从事汽车美容，已培养出区域经理3人、店长15人。该院还有多个订单班，包括中裕福特订单班及新增设的集群汽车订单班、康源订单班等。

● 跨境电子商务专才订单班：为外国语学院与阿里巴巴国际站共建。对应专业商务英语、应用英语专业，每年订单班总人数120人。

● 漫原画道订单班：为信息工程学院与广州漫原画道计算机科技有限公司共建，对应专业动漫制作技术专业和软件技术专业，每年订单班总人数50人。

● 浩天装饰设计订单班：为建筑工程学院与深圳市浩天装饰设计工程有限公司共建，对应专业为建筑设计、环境艺术设计。

● 搜于特订单班：为服装与设计学院与搜于特集团股份有限公司共建，对应专业为服装与服饰设计、服装设计与工艺。

● 天地壹号订单班：为经济管理学院与广东天地壹号饮料有限公司共建，对应专业为市场营销专业、广告策划与营销专业。



订单班学生可以提早在企业实训



朱雪梅在韶关浈江大村调研踏勘

文/图 羊城晚报记者 陈亮 通讯员 陈吟 刘芷含

双峰寨、思治堂革命遗址、南雄梅关-乌迳古驿道、岭南大学、东吴大学……广东粤北地区不但拥有丰富的生态资源，还有众多历史文化遗迹。挖掘、整合好自然生态、历史文化，推动当地特色发展，是广东实现欠发达地区高质量可持续发展的重要举措，也是高校将科研用于实践、服务社会的重要工作。

去年11月，广东省政府出台相关文件，要求进一步整理、保护、活化华南教育在粤北抗日战争期间于烽火中坚守办学的历史，建立研学基地，促进粤北生态发展区通过文旅结合发展经济。接到任务后，广东工业大学建筑与城市规划学院（以下简称“建筑学院”）朱雪梅教授带领“筑觉学社”团队，迅速开展了岭南大学及东吴大学旧址的历史文化挖掘、粤北华南教育历史研学基地（大村）规划设计、研学基地及特色村发展等工作。

抢救性保护古村落，完成100多个乡村的建设规划

5月30日，记者乘车前往韶关浈江大村，天下着瓢泼大雨，村里泥泞难行。然而，这场大雨却挡不住朱雪梅上山展开调研的脚步。朱雪梅是广东省“三师”（规划师、建筑师、工程师）专业志愿者，她最担心的是古村落成为“空心村”甚至消失。

“抢救古村落是一场马拉松式的长跑，需要不断的坚持，更需要理性态度和科学方法。”朱雪梅认为，持续改善环境，完善配套并拓展乡村产业，吸引年轻返乡创业，才能上下联动，实现村落文化遗产保护与社会主义新农村建设互动共进的双赢局面，做到既宜居又彰显特色，再现岭南乡愁。

“有些古村落，前一年还好好的，后一年就不见踪影了，现实的紧迫性与肩上的使命感鞭策着我们与时间赛跑。”为了更好地保护文化遗产，朱雪梅在23年前带领广工建筑学院师生

抢救性保护古村落 打造岭南研学基地

广工“筑觉学社”团队与时间赛跑，活化历史



李源霖指导师弟师妹开展调研



“筑觉学社”团队调研勘察

展示华南教育史 打造综合性研学基地

去年以来，朱雪梅带领团队频频深入粤北华南教育历史研学基地（大村）现场，开展基地踏勘、文化挖掘等调研工作。通过历史信息对比、当地老人求证，朱雪梅团队逐步明晰了岭南大学及其附属中学、东吴大学、协和神学院四所学校当年办学旧址及重要建筑场所的位置及规模。

在调研踏勘的基础上，团队对研学基地（大村）及周边现状情况进行综合分析，对其未来发展进行长远规划。“一个方案要调整四五次，既要考虑长远落实好省市各级政府关于精准扶贫、美丽乡村建设、南粤古驿道活化利用等政策，做好村和研学基地的互动互补，又要考虑村民们近期多种利益需求，还要根据复杂的地形因地制宜。”朱雪梅解释了自己成为大村“常客”的原因。

朱雪梅和团队打造的研学基地（大村）以办学遗址、旧址、遗存为载体，展现钟荣光、李应林、司徒卫、冼玉清、陈心陶等教育家对广东教育事业发展的突出贡献，以及黄翠芬、黄本立、伍沾德、陈香梅等广东名人对促进社会发展取得的重大成就。

同时，团队以乡村振兴为标杆，力图打造展示近代华南教育和南粤古驿道的历史与文化资源，传承与弘扬爱国精神、民族精神、烽火教育精神的“文、旅、农、教、研、体、产”多方面发展的广东综合性研学基地和特色精品村。

吸纳青年投身事业 2000多名成员加入团队

“作为有几千年农耕文明的大国，传统村落是中华文化的根，我们每一个人都有责任共同保护前人留下的宝贵财富。”在朱雪梅的呼吁下，越来越多的有志者投身到这项事业中来，她的学生李源霖就是其中一位。

李源霖如今是“筑觉学社”的理事长，随同朱雪梅推动多个乡村发展项目，并作为主创人员参与了安岗红色村的设计建设。“我希望运用学业知识和实践经验，通过规划设计营造的手法，改善广大村民的生活品质，也为自己的家乡带来发展动力”。她向记者介绍，安岗村是广东省2277个省定贫困村之一，同时也是广东省第一批红色村之一。

为此，团队把红色革命遗址“修旧如旧”，再现当年场景，通过对阳寨战斗场景模拟、现场体验教学等内容传承红色基因；通过保存古村落风貌、保留民居元素，串联各红色革命遗址点，对红色村落进行整体片区修复；通过美化乡村环境，引入红色产业，发展振兴乡村。

20多年来，朱雪梅团队不断发展壮大，已先后吸纳2000多名成员。同时，还通过举办“筑觉杯”学生设计竞赛等方式扩大影响，吸纳年轻人加入到中国传统建筑的传承和创新中来。